
Παρασκευή μεσημέρι. Αναμένοντας στην

ουρά του ταχυδρομείου και όντας 50 νούμε-

ρα μακριά από την πολυπόθητη εξυπηρέτη-

ση, είχα αρκετό χρόνο να παρατηρήσω τους

παρευρισκόμενους και να βυθιστώ σε διάφο-

ρες σκέψεις. Τις σκέψεις μου διέκοψε η φωνή

ενός ηλικιωμένου κυρίου που πλησίασε το

ταμείο του μοναδικού υπαλλήλου που εργα-

ζόταν εκείνη τη στιγμή σε ολόκληρο το ταχυ-

δρομείο και του είπε: «Είσαι ένα τίποτα.»

Είσαι ένα τίποτα. Πώς γίνεται ένας άνθρω-

πος να εκμηδενίσει έναν όμοιό του με τρόπο

τόσο απόλυτο για λόγο τόσο ευτελή; Και για

πιο σημαντικό ακόμα λόγο πώς γίνεται κανείς

να ξεστομίσει "είσαι ένα τίποτα" σε κάποιον

που το «είναι» του ποτέ δε γνώρισε;

Είμαστε ένα τίποτα και είμαστε τα πάντα.

Άλλο το να παραδέχεσαι κάτι για τον εαυτό

σου (μέσα από βαθιά και επίμονη προσωπι-

κή μελέτη) και άλλο να σε στριμώχνει κάποι-

ος σε έναν οποιοδήποτε χαρακτηρισμό. Γι’

αυτό η κρίση είναι σκληρή κι ακούγεται τόσο

άδικη. Κι εσύ; Κι εσύ ποιος είσαι; Ένα τίποτα

δεν είσαι και συ;

Πώς άνθρωπος σε άνθρωπο μπορεί μ' ένα

πλατάγιασμα της γλώσσας να τον μηδενίσει

ή να τον αποθεώσει;

Ο Λόγος; Ή η ενέργεια που συνοδεύει το

Λόγο; Ποιος ο λόγος για τον Λόγο αν έχει μονά-

χα πικρία να εκφράσει; Όλοι το ξέρουν πως τη

πιο βαθιά πίκρα τη βροντοφωνάζει η σιωπή.

Όλα τα λέμε και τίποτα δε λέμε.

Έλλη Μαρία Γαρζώνη 
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Δεν θα μπορούσαμε να παραλείψουμε
φυσικά την κυριακάτικη εκδρομή μας με τον
σύλλογο, παρέα με φίλους, συναδέλφους και
γνωστούς, όπως κάθε φορά διοργανώνεται,
στην όμορφη λίμνη Τσιβλού και τη Ζαρούχλα.
Ξεκινήσαμε νωρίς το πρωί της Κυριακής με
την μέρα να μας υποδέχεται ηλιόλουστα, με
κέφι και ζωντάνια, αλλά και
πολλά νυσταγμένα χαμόγε-
λα. Για πρωινό στο λεωφο-
ρείο ζεστό κέικ, τυρόπιτα
και διάφορα κεράσματα
καταπράιναν την πείνα μας,
ενώ ακολούθησε στάση
στον Ισθμό για καφέ, αλλά
και πολλές φωτογραφίες με
θέα το γαλάζιο. Με την
άφιξη μας στην λίμνη αντι-
κρίσαμε την ομορφιά του
τοπίου και το απέραντο
πράσινο. Η επιθυμία των
πιο πολλών να βουτήξουν
στα καταγάλανα, καθαρά
νερά της ήταν μεγάλη. Οι
φωτογραφικές χέρι με χέρι,
οι πόζες ατελείωτες, ενώ ο
καθαρός αέρας μας άνοιξε
την όρεξη. Έτσι, πήραμε
τον δρόμο για τη Ζαρούχλα.
Φτάνοντας εκεί, καθίσαμε
για φαγητό και κρασί ενώ
στη συνέχεια βολτάραμε
παράλληλα με το ποτάμι για
να ξαποστάσουμε, αλλά και
να χωνέψουμε. Ακολούθη-
σε καφές δίπλα από το
ρέμα σε ένα αξιοπρόσεχτο,
ξύλινο μαγαζί με τζαζ και
ροκ νότες, υπεύθυνοι του
οποίου ένα ζευγάρι μεγά-
λων ανθρώπων με αέρα
ξενόφερτο, κάτι που φυσικά

ξεχώριζε στο παραδοσιακό κλίμα του χωριού.
Η ώρα της επιστροφής δεν άργησε να έρθει
αφού ο ήλιος είχε ήδη αρχίσει να δύει. Σίγου-
ρα θα μας μείνει αξέχαστη η βόλτα μας, και
αναμένουμε με ανυπομονησία την επόμενη
εκδρομή!

Ντανιέλα Στρατάκου



Ποιοι ήταν και τι έκαναν οι 33 πιο σπουδαίοι
Η Ελλάδα είναι μια μικρή χώρα, αλλά το ειδικό

βάρος των επιστημόνων της, διεθνώς, είναι
δυσανάλογα μεγάλο σε σχέση με το μέγεθός της.

Αν και πληθυσμιακά οι Έλληνες αποτελούν
λιγότερο από το 0,2% του παγκόσμιου πληθυ-
σμού, ανάμεσα στους κορυφαίους επιστήμονες
το ποσοστό των Ελλήνων πλησιάζει το 3%.
Όμως, από αυτούς, μόνο ένας στους επτά
(14%) έζησε ή ζει στην Ελλάδα, ενώ όλοι οι
άλλοι στο εξωτερικό (86%), όπου αρκετοί γεν-
νήθηκαν, ενώ ακόμη περισσότεροι έφυγαν ως
μετανάστες. Αυτό προκύπτει από τα στοιχεία
που παρουσίασε, το Σάββατο, στο Πανελλήνιο
Ιατρικό Συνέδριο στην Αθήνα, ο Γιάννης Ιωαννί-
δης, καθηγητής ιατρικής του Πανεπιστημίου
Στάνφορντ της Καλιφόρνια, ειδικός σε θέματα
στατιστικής. Δίνοντας την πρώτη ετήσια διάλεξη
στη μνήμη του καθηγητή του Δημήτρη Τριχό-
πουλου, με θέμα «Η φυγή των Ελλήνων επι-
στημόνων – μια μετα-ανάλυση», ο κ. Ιωαννίδης
παρουσίασε στατιστικά στοιχεία για τους συνο-
λικά 672 επιστήμονες με ελληνικά ονόματα, οι
οποίοι έχουν τη μεγαλύτερη επιρροή στη διεθνή
επιστημονική βιβλιογραφία, με βάση τα αντικει-
μενικά δεδομένα της βάσης Google Scholar.

Κατά μέσο όρο, οι 672 Έλληνες επιστήμονες
έχουν πάρει 17 χιλιάδες αναφορές ο καθένας τους
στη διεθνή επιστημονική βιβλιογραφία. Από τους
672, οι 33 έχουν φύγει από τη ζωή, ενώ οι υπό-
λοιποι έχουν σχεδόν όλοι φύγει από την Ελλάδα. 

Στον ευρύτερο επιστημονικό χώρο, υπάρ-
χουν πάνω από 20 εκατομμύρια συγγραφείς
που έχουν κάνει τουλάχιστον μια επιστημονι-
κή δημοσίευση. Τα ελληνικά ονόματα αντι-
προσωπεύουν περίπου το 1% του συνόλου
(δηλαδή 200 χιλιάδες), ενώ μεταξύ των κορυ-
φαίων επιστημόνων, είτε εν ζωή, είτε όχι, το
ποσοστό των ελληνικών ονομάτων πλησιάζει
το 3%. Ο αρχαιότερος Έλληνας επιστήμονας
είναι ο Αριστοτέλης, ο οποίος, αν και τόσο
παλαιός, συνεχίζει να αναφέρεται συχνά στη
σύγχρονη επιστημονική βιβλιογραφία.

Πού βρίσκονται οι περισσότεροι
Από τους 672 κορυφαίους Έλληνες επιστήμο-

νες, μόνο οι 95 (το 14%) βρίσκονται στην Ελλάδα.
Περισσότεροι από τους μισούς (376 άτομα ή το
56%) ζουν στις ΗΠΑ και ακολουθούν ως χώρες
διαμονής και εργασίας το Ηνωμένο Βασίλειο (60
επιστήμονες ή το 9%), ο Καναδάς (31), η Γερμα-
νία (24), η Γαλλία (20), η Ελβετία (19), η Αυστρα-
λία (17), η Κύπρος (9) και άλλες χώρες (21).

Η περιοχή σε όλο τον κόσμο με τον μεγαλύ-
τερο αριθμό κορυφαίων Ελλήνων επιστημό-
νων είναι η Καλιφόρνια (74 άτομα) και ακολου-
θούν η Μασαχουσέτη (64), η Νέα Υόρκη (62),
η λοιπή Ελλάδα πλην Αθηνών (48), η Αθήνα
(47), το Λονδίνο (31), το Τέξας (21), η Πενσιλ-
βάνια (21), το «δίδυμο» Οξφόρδης-Κέμπριτζ
(19), το Κονέκτικατ (17) και το Ιλινόις (15). 

Από τους 40 επιστήμονες με τον μεγαλύτε-
ρο συνολικό αριθμό αναφορών που ζουν
ακόμα, μόνο ένας βρίσκεται κυρίως στην
Ελλάδα, ενώ οι 34 (ποσοστό 85%) βρίσκο-
νται στις ΗΠΑ. Σε όλα τα επιστημονικά πεδία,
ακόμα και αυτοί που βρίσκονται στην Ελλάδα,
τις περισσότερες φορές έχουν κάνει το μεγα-
λύτερο μέρος του έργου τους σε άλλες χώρες.

Ποιοι ήσαν και πού πέθαναν οι κορυφαίοι Έλλη-
νες επιστήμονες. Από τους 33 νεκρούς κορυφαί-
ους Έλληνες επιστήμονες (μεταξύ των οποίων ο
Δ. Τριχόπουλος), οι 12 είχαν γεννηθεί στο εξωτερι-
κό από ελληνικές οικογένειες, οι οποίες είχαν ήδη
μεταναστεύσει πριν γεννηθούν εκείνοι. Οι υπόλοι-
ποι μετανάστευσαν οι ίδιοι από την Ελλάδα.

Όσον αφορά τον θάνατό τους, οι 28 πέθα-
ναν μακριά από την Ελλάδα. Αναλυτικότερα,
σύμφωνα με τα στοιχεία που συνέλεξε ο Ι.

Ιωαννίδης, κυρίως από νεκρολογίες:
• Ο μεγαλύτερος μυκητολόγος Κωνσταντίνος

Αλεξόπουλος πέθανε στο Όστιν του Τέξας.
• Ο Χαράλαμπος «Ρόκο» Αλιπράντης, που

έκανε σημαντικές συνεισφορές στην οικονο-
μική θεωρία και στα αναλυτικά μαθηματικά,
πέθανε στο Γουέστ Λαφαγιέτ της Ιντιάνα.

• Ο βιοχημικός του Χάρβαρντ Χάρι Αντωνιά-
δης, ο οποίος ανακάλυψε ότι αυξητικοί παρά-
γοντες και ογκογονίδια είναι το ίδιο πράγμα,
πέθανε στο Νιούπορτ της Μασαχουσέτης.

• Ο Κρις Αργύρης, ο ιδρυτής της επιστήμης
της Οργανωσιακής Μάθησης (Organizational
Learning), πέθανε στο Γουέσλεϊ της Μασαχουσέτης.

• Ο Γιάννης Αργύρης, που ανακάλυψε τη
μέθοδο των πεπερασμένων στοιχείων, πάνω
στην οποία στηρίζονται οι υπολογιστικοί κώδικες
της σύγχρονης μηχανικής, πέθανε στη Στουτ-
γκάρδη της Γερμανίας.

• Ο νευροψυχίατρος Γιώργος Μπαρτζώκης, που
πρότεινε τη θεωρία εκφύλισης της μυελίνης για
παθήσεις του εγκεφάλου, πέθανε στο Λος Άντζελες.

• Ο Γιάννης Μπατσάκης, ο κορυφαίος παθο-
λογοανατόμος πάνω στον καρκίνο κεφαλής
και τραχήλου, πέθανε στο Χιούστον του Τέξας.

• Ο κορυφαίος θεωρητικός μαθηματικός
Κωνσταντίνος Καραθεοδωρή πέθανε στο
Μόναχο της Γερμανίας.

• Ο Κορνήλιος Καστοριάδης, από τους
σημαντικότερους σύγχρονους στοχαστές της
πολιτικής φιλοσοφίας,πέθανε στο Παρίσι.

• Ο Γιώργος Κοτζιάς, που βρήκε την πρώτη
αποτελεσματική θεραπεία για τον παρκινσο-
νισμό, την L-Dopa,πέθανε στη Νέα Υόρκη.

• Ο Μιχαήλ Δερτούζος, ο καθηγητής του
ΜΙΤ που συνέβαλε τα μέγιστα, ώστε να χρη-
σιμοποιούμε ευρύτατα τους ηλεκτρονικούς
υπολογιστές σήμερα, πέθανε στη Βοστώνη.

• Ο ανοσολόγος Ντίνος Διαλυνάς πέθανε
στην Καλιφόρνια.

• Ο Ανδρέας Δημαρόγκωνας, από τους
σημαντικότερους ειδικούς στον μηχανολογι-
κό σχεδιασμό και στις ταλαντώσεις, πέθανε
στο Σεν Λιούις του Μισούρι.

• Ο Ντίνος Γαζής, κορυφαίος ερευνητής της
IBM και πρωτοπόρος στη μοντελοποίηση
της ροής κυκλοφορίας,πέθανε στο Κάτοναχ
της Νέας Υόρκης.

• Ο Νικόλας Γεωργάνας, από τους σημαντι-
κότερους ερευνητές στα συστήματα πολυμέ-
σων, πέθανε στο Ριάντ της Σαουδικής Αραβίας.

• Ο Νικόλας Γονατάς, κορυφαίος νευροπα-
θολόγος που ίδρυσε το τμήμα νευροπαθολο-
γίας στο Πανεπιστήμιο της Πενσιλβάνια,
πέθανε στη Φιλαδέλφεια της Πενσιλβάνια.

• Ο Πάρις Χρήστος Κανελλάκης, κορυφαίος
ερευνητής στην πληροφορική, πέθανε πολύ
νέος, μόλις 42 ετών, μαζί με τη γυναίκα του και
τα δυο παιδιά του, σε συντριβή αεροπλάνου
στην οροσειρά των Άνδεων στην Κολομβία.

• Ο Αντώνης Μαρμάρου, κορυφαίος ερευ-
νητής στη σημασία και ρύθμιση της ενδοκρα-
νιακής πίεσης σενευροχειρουργικούς ασθε-
νείς, πέθανε στο Κρόζιερ της Βιρτζίνια.

• Ο Φυσικομαθηματικός Νικόλας Μητρόπουλος
(Metropolis), o δημιουργός των πρώτων μεγάλων
ηλεκτρονικών υπολογιστών (ΜΑΝΙΑC), της πρώ-
της ατομικής βόμβας και των εξαιρετικά σημαντι-
κών υπολογιστικών αλγόριθμων «Μόντε Κάρλο»,
πέθανε στο Λος Άλαμος του Νέου Μεξικό.

• Ο Δημήτρης Μιχαλάς, κορυφαίος αστρο-
φυσικός και αυθεντία στις ατμόσφαιρες των
άστρων και στη ραδιοαστρονομία, πέθανε
στη Σάντα Φε του Νέου Μεξικό.

• Ο Κλαρκ Μουστάκας, ιδρυτής της ανθρω-
πιστικής ψυχολογίας, πέθανε στο Φάρμι-
γκτον Χιλς του Μίσιγκαν.

• Ο Δημήτριος Παπαχατζόπουλος, εφευρέ-

της των λιποσωμιακών φαρμάκων, πέθανε
στο Σαν Φρανσίσκο.

• Ο Γεώργιος Παπανικολάου, εφευρέτης του
«Τεστ Παπ» για την πρόληψη του καρκίνου
της μήτρας, πέθανε στο Μαϊάμι της Φλόριδα.

• Ο Αθανάσιος Παπούλης, ο γίγαντας των
εφαρμοσμένων μαθηματικών, πέθανε στο
Λονγκ Άιλαντ της Νέας Υόρκης.

• Ο Νίκος Πουλαντζάς, ο σημαντικότερος
δομικός μαρξιστής πολιτικός φιλόσοφος,
πέθανε στο Παρίσι.

• Ο Πέτρος Σιφναίος, ένας από τους
σημαντικότερους ψυχοθεραπευτές και αυτός
που επινόησε τον όρο «αλεξιθυμία», πέθανε
στο Μπέλμοντ της Μασαχουσέτης.

• Ο Αναστάσιος (Τας) Βενετσανόπουλος, κορυ-
φαίος επιστήμονας στα πολυμέσα και στη θεω-
ρία του δικτυακού σήματος και της επεξεργασίας
εικόνας, πέθανε στο Τορόντο του Καναδά.

• Ο Γιάννης Βλησίδης, μέλος της λεγόμενης
«συμμορίας των τεσσάρων», που έγραψε το
κλασικό έργο πάνω στην ανάπτυξη λογισμι-
κού, πέθανε 44 ετών από καρκίνο του εγκε-
φάλου στην πολιτεία της Νέας Υόρκης.

• Ο Παναγιώτης Παναγιωτόπουλος, κορυφαίος
στα μαθηματικά των ανισοτήτων στη μηχανική,
πέθανε στη διάρκεια διακοπών στο Λουτράκι.

• Ο Ιωάννης Βαρδουλάκης, κορυφαίος επι-
στήμονας στον χώρο της γεωμηχανικής,
έπεσε την ώρα που έκοβε κάποιο δέντρο
έξω από το σπίτι του στην Αθήνα.

• Η Μαρία Πέτρου, κορυφαία επιστήμονας
στην επεξεργασία σήματος και στη ρομποτική,
πέθανε από καρκίνο τρία χρόνια μετά την επι-
στροφή της από την Αγγλία στη Θεσσαλονίκη.
Όπως χαρακτηριστικά ανέφερε ο κ. Ιωαννίδης,
«θα πρέπει να εξετάσουμε αν μπορούμε να
εκμεταλλευτούμε σαν χώρα και σαν κοινωνία
τους άλλους 639 που είναι ακόμα ζωντανοί,
αλλά και να εξασφαλίσουμε ότι ο ελληνισμός
θα αναδείξει και πολλές χιλιάδες άλλους κορυ-
φαίους επιστήμονες στο μέλλον». 

Ανέφερε ότι είναι ενθαρρυντικό πως η Ελλά-
δα είναι μία από τις πέντε μόνο χώρες που διά-
λεξαν δύο επιστήμονες ανάμεσα στους έξι
σπουδαιότερους του έθνους τους: Τον Γεώργιο
Παπανικολάου και τον Αριστοτέλη (οι άλλες
είναι οι Κροατία, Ιταλία, Γαλλία και Μεγάλη Βρε-
τανία). Από την άλλη, όμως, ο κ. Ιωαννίδης επε-
σήμανε ότι το ποσοστό του ΑΕΠ που η Ελλάδα
δαπανά για έρευνα και τεχνολογία, είναι μόλις
0,6%, έναντι περίπου 4% που δαπανούν χώρες
όπως το Ισραήλ και η Φινλανδία. 

Ο κ. Ιωαννίδης υπογράμμισε ότι «μια αξιο-
θαύμαστη μειοψηφία επιστημόνων παραμένει
ακόμα στην Ελλάδα και βρίσκονται οι περισ-
σότεροι σε κατάσταση διωγμού. Είναι ο συνε-
χής, απηνής, αμείλιχτος, ανελέητος διωγμός
που κατατρέχει ανέκαθεν όποιον πιστεύει
στην αριστεία και στην ουσιαστική προσφορά.
Με ελάχιστες εξαιρέσεις, οι επιστήμονες αυτοί
δεν μπορούν να επηρεάσουν το ελληνικό
γίγνεσθαι, παρόλο που έχουν τεράστιο αντί-
κτυπο στο παγκόσμιο γίγνεσθαι».

Όπως δήλωσε στο ΑΠΕ-ΜΠΕ, «η Ελλάδα
έχει ακόμα τη δυνατότητα να γίνει μια από τις
πλέον ευημερούσες χώρες του κόσμου, αν
αξιοποιήσει το ταλέντο και τις δεξιότητες
σοβαρών επιστημόνων και αν εστιάσει
αυστηρά στην αξιοκρατία και στην αριστεία.
Ενώ έχουμε εμπλακεί σε προκλητικά ασα-
φείς και ατελέσφορες συζητήσεις για το
0,25% της ουσίας, μπροστά στα μάτια μας
χάνονται οι πραγματικές δυνάμεις της
χώρας, οι νέοι και χαρισματικοί άνθρωποι
που φεύγουν γιατί δεν αντέχουν την αλαζο-
νεία της τοπικής μετριοκρατίας».

http://www.capital.gr/story/3032322
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Έλληνες το 3% των κορυφαίων επιστημόνων στον κόσμοΈλληνες το 3% των κορυφαίων επιστημόνων στον κόσμο



O φόβος ότι
τα αυγά
αυξάνουν τη
χοληστερό-
λη του αίμα-
τος αποτελεί
έναν μύθο.
Είναι αστή-
ρικτος και
δεν έχει αποδειχθεί σε καμία μελέτη.
Τα αυγά εξαιτίας  της περιεκτικότητάς τους σε
χοληστερίνη είναι παρεξηγημένα τρόφιμα και
ο κόσμος συνεχίζει να τα αποφεύγει.  Όμως
η σύσταση που δίνεται να αποφεύγουμε την
κατανάλωση αυγών γιατί αυξάνουν τη χολη-
στερίνη ή να τα περιορίσουμε σε 2-3 την
εβδομάδα είναι εντελώς αβάσιμη και δεν
στηρίζεται σε επιστημονικά δεδομένα.

Η ΧΟΛΗΣΤΕΡΟΛΗ ΤΩΝ ΤΡΟΦΩΝ
Η χοληστερόλη που προέρχεται από τις τροφές
(διαιτητική χοληστερόλη), σύμφωνα με επιβεβαι-
ωμένες έρευνες, δεν επηρεάζει τα επίπεδα χολη-
στερόλης στο αίμα. Ο ανθρώπινος οργανισμός
παίρνει μόλις το 20% της χοληστερόλης που
χρειάζεται από τις τροφές, καθώς το υπόλοιπο
80% το συνθέτει μόνος του.  Ειδικά  η χοληστε-
ρόλη του αυγού επηρεάζει σε πολύ μικρό βαθμό.
Αυτό όμως που μπορεί να επηρεάσει αρνητι-
κά τη χοληστερόλη του αίματος, είναι η συχνή
κατανάλωση επεξεργασμένων τροφών του
εμπορίου και επεξεργασμένου κρέατος  π.χ
πίτσες, γλυκά, αλλαντικά, κρουασάν, μπισκό-
τα, πάστες και γενικά προϊόντα εμπορίου με
κακές πηγές λίπους και ένα σωρό βλαβερά
συστατικά. Αυτά πρέπει να τα αποφεύγει
κάποιος με πρόβλημα χοληστερίνης, όπως
και όλοι μας βέβαια, γιατί είναι βλαβερά για
την υγεία και ευθύνονται πολύ περισσότερο
για την αύξηση των λιπιδίων στο αίμα και για
την ανάπτυξη καρδιαγγειακών νόσων.

ΜΕΙΩΣΗ ΤΗΣ ΧΟΛΗΣΤΕΡΟΛΗΣ
Άρα κάποιος που θέλει να μειώσει τα επίπεδα
χοληστερόλης στο αίμα, δεν θα πρέπει να
ασχολείται με τον περιορισμό των αυγών, αλλά
με την αποφυγή βλαβερών επεξεργασμένων
τροφίμων του εμπορίου, να χάσει βάρος αν
υπάρχει παχυσαρκία, ώστε να πέσουν οι τιμές
της χοληστερόλης αίματος και να διατηρήσει το
βάρος του σε σταθερά επίπεδα. Πολύ σημαντι-
κό είναι να εμπλουτίσει  τη διατροφή του με
πολλές φυτικές ίνες, φρούτα και λαχανικά,  οι
οποίες έχουν την ιδιότητα να δεσμεύουν και να
αποβάλλουν τη χοληστερόλη των τροφών.

ΛΕΚΙΘΙΝΗ – ΤΟ ΑΝΤΙΒΑΡΟ ΤΗΣ ΧΟΛΗΣΤΕΡΟΛΗΣ
Τα αυγά εκτός από τη χοληστερίνη περιέχουν
και λεκιθίνη η οποία βρίσκεται στον κρόκο του
αυγού. Η λεκιθίνη είναι μια  λιπαρή ουσία, η
οποία είναι χοληστερινο-προστατευτική και
βοηθάει στη μείωση των λιπιδίων στο αίμα
και της κακής χοληστερόλης. Λειτουργεί ως
αντίβαρο ώστε να μην αυξάνεται και να συσ-
σωρεύεται  η χοληστερόλη  στα τοιχώματα
των αρτηριών, προκαλώντας σοβαρές παθο-
λογικές καταστάσεις όπως  αρτηριοσκλήρυν-
ση. Αυτό μας δείχνει την αξιοθαύμαστη ισορ-
ροπία της φύσης στις τροφές της που έχει
φροντίσει πραγματικά για όλα και κανένα
συστατικό τους δεν είναι τυχαίο. Όλα επιτε-
λούν μια λειτουργία ή έναν σκοπό.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΙΚΑ
Τα αυγά δεν θα πρέπει να τα βγάλουμε από τη
διατροφή μας από φόβο να μην αυξήσουμε τη
χοληστερίνη μας, καθώς αποτελούν μια πλήρη
τροφή με υψηλή διατροφική αξία. Όχι μόνο δεν
αυξάνουν τη χοληστερίνη μας αλλά αποτελούν
μια πλήρη τροφή με υψηλή διατροφική αξία, με
πλήρεις πρωτεΐνες που περιέχουν όλα τα απα-
ραίτητα αμινοξέα στις σωστές αναλογίες, βιτα-
μίνες και ιχνοστοιχεία και βοηθούν στη μείωση
της κακής χοληστερόλης αίματος. Όσον
αφορά την ποσότητα δεν θα πρέπει να υπάρ-
χει περιορισμός, αλλά ας μην ξεχνάμε βέβαια
το « παν μέτρον άριστον» που πρέπει να
ισχύει  πάντα στη διατροφή μας.

Στυλιανή Γερακάκη
Διαιτολόγος - Διατροφολόγος
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ΈφυγεςΈφυγες

Άλλαξε ο Μανωλιός και Έβαλε τα Ρούχα του ΑλλιώςΆλλαξε ο Μανωλιός και Έβαλε τα Ρούχα του Αλλιώς

Από αυτόν τον κύριο βγήκε η έκφρασή
"άλλαξε ο Μανωλιός και έβαλε τα ρούχα του αλλιώς"

Στους χρόνους του Όθωνα, υπήρχε ένας γνω-
στός κουρελιάρης τύπος: Ο Μανώλης Μπατίνος.

Δεν υπήρχε κανείς στην Αθήνα που να μην
τον γνωρίζει, μα και να μην τον συμπαθεί.

Οι κάτοικοι του έδιναν συχνά κανένα παντε-
λόνι ή κανένα σακάκι, αλλά αυτός δεν κατα-
δεχόταν να τα πάρει, γιατί δεν ήταν ζητιάνος.

Ήταν ποιητής, ρήτορας και φιλόσοφος
(έτσι πίστευε). Στεκόταν σε μια πλατεία και
αράδιαζε ό,τι του κατέβαινε.

Κάποτε λοιπόν έτυχε να περάσει από εκεί
ο Ιωάννης Κωλέττης.

Ο Μανώλης Μπατίνος τον πλησίασε και
τον ρώτησε, αν έχει το δικαίωμα να βγάλει
λόγο στη Βουλή.

Ο Κωλέττης του είπε ότι θα του έδινε ευχα-
ρίστως άδεια αν πετούσε από πάνω του τα
παλιόρουχα που φορούσε κι έβαζε άλλα.

Την άλλη μέρα ο Μανώλης παρουσιάστηκε
στην πλατεία με τα ίδια ρούχα, αλλά τα είχε
γυρίσει ανάποδα και φορούσε τα μέσα έξω.

Ο κόσμος τον κοιτούσε έκπληκτος.
Και τότε άκουσε αυτούς τους στίχους από

το στόμα του Μανώλη Μπατίνου:
«Άλλαξε η Αθήνα όψη,
σαν μαχαίρι δίχως κόψη,
πήρε κάτι απ' την Ευρώπη
και ξεφούσκωσε σαν τόπι.
Άλλαξαν χαζοί και κουφοί
και μας κάναν κλωτσοσκούφι.
Άλλαξε κι ο Μανωλιός
κι έβαλε τα ρούχα του αλλιώς».

Η σοφία δεν είναι προνόμιο μόνο των
μεγάλων και φωτεινών πνευμάτων, αλλά και
των απλών ανθρώπων του λαού. Μέσα σε
μικρές φράσεις ή και λέξεις ακόμα, κλείνει
μεγάλες αλήθειες και σοφά συμπεράσματα
της ζωής, που άλλοτε δίνονται άμεσα και
άλλοτε έμμεσα και αλληγορικά. 

Πολλές από αυτές τις αλήθειες που έχουν
γίνει πια παροιμιώδεις, τις χρησιμοποιούμε
στην καθημερινή μας συζήτηση, χωρίς τις
περισσότερες φορές να ξέρουμε πώς προ-
ήλθαν, ποιος τις είπε και κάτω από ποιες
συνθήκες ειπώθηκαν.

http://tovaltino.blogspot.gr/2012/10/blog-post_19.html

22/05/2016: Οροπέδιο Αρβανίτσας, Ελικώνας.

26/06/2016: Τριζόνια νομού Φωκίδας.

Ημερομηνίες και Προορισμοί μπορεί να

αλλάξουν, θα ειδοποιηθείτε έγκαιρα

Μεθε πό με νες ΚυριακάτικεςΜεθε πό με νες Κυριακάτικες
Εκ δρο μι κές Ε ξορ μή σειςΕκ δρο μι κές Ε ξορ μή σεις

Η ι δέ α της α να κύ κλω σης ξε κί νη σε δρα στή -
ρια και πρω το πό ρα στο Νο σο κο μεί ο μας. Μέ -
χρι στιγ μής πολ λές ε κα το ντά δες τό νοι χαρ -
τιού, πλα στι κού και α λου μι νί ου, που θα ρύ -
παι ναν το πε ρι βάλ λον μας, αξιοποιούνται
προς ό φε λος των σκο πών του Συλ λό γου μας. 

Ε πε κτεί νου με την ι δέ α της α να κύ κλω σης
και στα πλα στι κά κα πά κια συ σκευα σιών
(μπου κά λια, τε τρα πάκ, δο χεί α κλπ).

Πα ρα κα λού με προ σκο μί στε στον Σύλ λο γό
μας ό σα πε ρισ σό τε ρα κα πά κια μπο ρεί τε. Με
αυ τό τον α πλό τρό πο βο η θά τε ασθενείς και
α νή μπο ρους συ μπο λί τες μας.

Ανακυκλώνουμε ΠλαστικάΑνακυκλώνουμε Πλαστικά

Καπάκια ΣυσκευασιώνΚαπάκια Συσκευασιών

Έφυγες με τα μάτια κλειστά.
Δεν άντεχες να βλέπεις
το πρόσωπό μου το θλιμμένο,              
το βλέμμα μου το βουρκωμένο.  

Έφυγες δίχως να πεις μια λέξη.
Το ’νιωθες πως στο στερνό αντίο
θα’ ναι βαρύς, πολύ βαθύς ο πόνος.
Έφυγες και έμεινα μόνος.

Έφυγες  μέσα στη νύχτα. 
και το άνθος μας μαράθηκε, 
τα φώτα όλα σβήσανε,
τα όνειρα χαθήκανε. 

Έφυγες και το φεγγάρι δάκρυσε
κι’ γω ξέπνοος  και μόνος 
με τη φωτογραφία σου μιλούσα∙
πόσο πολύ σε Αγαπούσα.  

Νίκος Κωστούλας

Ο «Μύθος» των αυγών Ο «Μύθος» των αυγών γιαγια

αύξηση της χοληστερόλης!αύξηση της χοληστερόλης!



Δημοσιεύεται σε συνέχειες το βιβλίο του
Ιωάννου Θ. Νάκου 

ΤΟ Η ΜΕ ΡΟ ΛΟ ΓΙΟΝ Ε ΝΟΣ ΦΥ ΜΑ ΤΙ ΚΟΥ
Το βι βλί ο

του Πό νου και του Έ ρω τα

ΙΩΑΝΝΟΥ Θ. ΝΑΚΟΥ

ΧΙ.ΑΠΟ ΤΟ ΣΑΝΑΤΟΡΙΟΝ 

Εντυπώσεις
Κάθε ασθένεια, ιδιαιτέ-

ρως όμως η φυματίωσις,
δια να θεραπευτή, πρέπει
πρώτον ο ασθενής να
βοηθήση. Δηλαδή από την
πίστιν του ασθενούς προς
την θεραπείαν της νόσου
εξαρτάται και η ομαλή εξέ-
λιξη της ασθενείας και η
ιασίς του.

Όταν ο φυματικός χάση
το θάρρος του, απελπι-
σθή, τότε ας αναμένη την
επιδείνωσιν της καταστά-
σεώς του. Πολλές φορές
δε ας αναμένη και τον
θανατόν του.

Εάν ο φυματικός διατή-
ρηση το ηθικόν του, εάν πιστεύση εις την
Θεραπείαν του, να είναι βέβαιος ότι σοβα-
ρώς θα υποβοήθηση την επιστήμην, την
φύσιν. Η νόσος θα καταπολεμηθή, αι δυνά-
μεις του θα αναζωογονούνται εις την πάλην
κατά της νόσου και η ανάρρωσίς του και
τέλος η ιασίς του δεν είναι μακράν.

Ιδού διατί τα σανατόρια είναι απαραίτητα.
Ιδού διατί ο ασθενής οφείλει να παραμείνη εν
αυτά. Διότι τα σανατόρια με τα ολόασπρα και
ευρύχωρα δωμάτια των, με τα μεγάλα παρά-
θυρα των οπόθεν εισέρχονται ο καθαρός
αέρας και ο ήλιος, την απαστράπτουσαν
καθαριότητα των, με τους χαριτωμένους
κήπους των, με της συγκεντρώσεις των, την
μουσικήν των, γίνονται αφορμή και υποβάλ-
λουν ολίγον κατ' ολίγον εις τον ασθενή την
σκέψιν, ότι, πρέπει να λησμονήση την κατά-
στασίν του και να διασκεδάζη την θλίψιν του.

Από τα Ελληνικά σανατόρια λείπουν
δυστυχώς - ας ελπίσουμε ότι στο μέλλον θα
γίνουν- τα κέντρα των διασκεδάσεων, τα
οποία υπάρχουν εις τα σανα¬τόρια της
Ευρώπης. Και εις τα Ελληνικά σανατόρια
έπρεπε να υπάρχουν αίθουσαι, όπου οι ελα-
φρώς ασθενείς, η και οι ευρισκόμενοι εις το
στάδιον της αναρρώσεως θα ήδυναντο να
μεταβαίνουν και να ακούουν την μουσικήν, να
πίνουν την μπύρα τους ή το τσάϊ, να παίζουν
το μπιλιάρδο τους ή και να χορεύουν ακόμη.

………………………………………………
Εδώ οι ασθενείς μη δυνάμενοι να κάμουν

τίποτε καλλίτερον... φλερτάρουν! Ό περίπα-
τος περιο¬ρίζεται εις την πέριξ τού σανατορί-
ου πευκόφυτον  τοποθεσίαν και τα υψώματα,
οπόθεν, θαυμάζομεν την υπέροχον Αττικήν
και τον Σαρωνικόν. 

Τα ειδύλλια, τα όποια ενίοτε έχουν ως αποτέ-
λεσμα τον χορόν του Ησαΐα, δεν είναι και τόσο
σπάνια. Προ ημερών εγνώρισα ένα ζεύγος, το
όποιον μετά το ειδύλλιον, την αποθεραπείαν,
τον γάμον του, ζη εις το προάστειον *** ευτυχι-
σμένο. Η μεν κυρία παραμένει εν τω οίκω, ο δε
κύριος εργάζεται εις το Υπουργείον *** Μία από
τας υποχρεωτικάς σκέψεις του ζεύγους είναι
και η καθ' εκαστον μήνα επίσκεψίς του ενταύ-
θα. Το φίλον ζεύγος αφού μας διανείμη μπομ-
πόνια, άνθη και θερμάς χειραψίας και ευχηθή
περαστικά, απέρχεται ευχάριστημένον, διότι
εξετέλεσεν το καθήκον του, έναντι των άλλοτε
εν τη δυστυχία συνανθρώπων του. 

Οι ιατροί τας ερωτικάς συγκινήσεις τας απηγό-
ρευσαν αυστηρώς. Εις τους βαρέως δε ασθενείς,
αι εν λόγω συγκινήσεις απαγορεύονται απολύτως.

Υπάρχουν όμως και ιατροί, οι όποιοι, όχι
μόνον δεν απαγορεύουν, αλλά και επιβάλ-
λουν εις τους αναρρωνύοντας -εν μέτρω- τας
συγκινήσεις αυτάς... 

Η συγκέντρωσις των ασθενών εις την
ευρύχωρον αίθουσαν του πιάνου, ή κατά την
11 πρωινήν εις την πλατείαν του δάσους την

μετονομασθείσαν υπό του
χαριτολόγου φίλου ασθε-
νούς Τ.... εις νυφοπάζαρον,
είναι η πλέον ενδιαφέρου-
σα και η πλέον ευχάριστος
δια τους ασθενείς.

Αι συζητήσεις, τα σχόλια
και τέλος... το κουτσομπο-
λιό, είναι απαραίτητα κατά
τας συγκεντρώσεις αυτάς.

Οι μεν αφηγούνται την
έναρξιν, το αίτιον, την εξέλι-
ξιν της νόσου των. Οι δε, τας
εφαρμοζομένας υπό των
ιατρών θεραπείας.

Άλλοι αναπτύσσουν τα
συμπεράσματα, τα οποία
εξήγαγον εκ της επιβληθεί-
σης εις αυτούς θεραπευτι-
κής, του πνευμοθώρακος

κ.λ. Οι πάντες δε σχολιάζουν τους θεράπον-
τος ιατρούς. Εκεί, εις την τράπεζαν... του
κουτσομπολιού, ανατέμνεται κάθε επι¬στή-
μων. Αλλοίμονον δε εις αυτόν εάν καταστή ο
στό¬χος των ασθενών. Τον αναμένει η κατα-
στροφή! Hμείς οι προφέσορες! της επιστή-
μης τον διαγράφομε από τον κατάλογον των
επιστημόνων και δεν του επιτρέπομεν ούτε
να αναπνέη.

Εάν ένα σανατόριον, η μία κλινική, κατά τη
εποχήν της νοσηλείας του δείνα ασθενούς έτυ-
χεν να έχη π.χ. το καλοριφέρ θερμοκρασίαν
κατωτέραν της οριζόμενης, ή η διευθύντρια
του ιδρύματος αυτού δεν ήτο της συμπαθείας
του ασθενούς διότι του εφήρμοζε! αυστηρώς
τους όρους της διαιτοϋγιεινής συμφώνως με
τας υποδείξεις των ιατρών, η μήνις του ασθε-
νούς αυτού εναντίον των τυράννων του!! είναι
διαρκής και ζητεί, δια να ικανοποιηθή, τουλάχι-
στον το γκρέμισμα του ιδρύματος η τον θάνα-
τον της κυρίας διευθύντριας Ευτυχώς όμως ότι
πάντα ταύτα με την πάροδον του χρόνου
λησμονούνται και δεν παραμένει εις ημάς τους
ασθενείς, ή το αίσθημα τής βαθείας ευγνωμο-
σύνης προς όλους εκείνους, οίτινες μας ενο-
σήλευσαν, ή μάς περιποιήθησαν, όπωσδήπο-
τε, καθ' όλον το διάστημα της ασθενείας μας. 

…………………………………………….
Περί το τέλος της συζητήσεως και χάριν ποικι-

λίας έρχονται εις το φως τα νέα της ημέρας.
Ποίος ασθενης ήλθε. Ποίος έφυγε! και διατί.
Ποίος φεύγει. Ποίος ή ποία διασκέδασε την προ-
ηγουμένην εσπέραν; Είχε άδειαν εξόδου; Ποίον
ζεύγος ήτο περίπατον στο δάσος και ποίου ζεύ-
γους ο έρως θριαμβεύει τας ημέρας αυτάς.

...Οι ασθενείς όταν δεν ομιλούν δια την
ασθένειάν των, ομιλούν δια τον έρωτα.

Όταν μία οικογένεια έχει ένα μέλος της το
οποίον έχει χρώμα ωχρόν, στερείται ορέξε-
ως, φθίνει, απαραιτήτως πρέπει να οδηγήση
τούτο στον ιατρός της.

Εκείθεν δε, στην εξοχή, στο ύπαιθρον.
Κατόπιν μιας συστηματικής θεραπείας, ανα-
παύσεως το χρώμα θα γίνη ζωηρόν και η
όρεξις θα επανέλθη.

Ανάπαυσις, αέρας, άφθονος τροφή χρειάζε-
ται δια να τονωθή ο οργανισμός και να αντιμε-
τώπιση ο ασθενής νικηφόρως την φυματίωσιν.

Ιω άν νης Θ. Νά κος
(συ νε χί ζε ται  στο  ε πό με νο τεύ χος)
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Ο Ετήσιος Οικονομικός Ισολογισμός τουΟ Ετήσιος Οικονομικός Ισολογισμός του

Συλλόγου μας δημοσιεύΣυλλόγου μας δημοσιεύεεται στηνται στην

Eφημερίδα της Κυβερνήσεως καιEφημερίδα της Κυβερνήσεως και

αναρτάται στο site του Συλλόγου μαςαναρτάται στο site του Συλλόγου μας

www.sylfilon.grwww.sylfilon.gr

Για την οικονομική ενίσχυση του Συλλόγου μας

Ευχαριστούμε θερμά τους:Ευχαριστούμε θερμά τους:
Ιωάννη Δώδο, Δημήτριο Ματσούκα, Δημή-
τριο Μαυρίκιο, Στέλλα Τομαρά και Ανώνυμο
Δωρητή.

Ευχαριστούμε θερμά για δωρεά α Ευχαριστούμε θερμά για δωρεά α --
ντί στε φά νου: ντί στε φά νου: την Αλίκη Αθανασάκου στη

μνήμη Πέτρου Αθανασάκου, Νίκου Μπα-

γιατάκου και Ευγενίας Νικολακάκου, τον

κύριο Νικόλαο και κυρία Αλεξάνδρα Αναγνω-

στοπούλου στη μνήμη της θείας τους Ιωάν-

νας Κωσταρά και της Ιφιγένειας Καυσοκε-

φάλου, την Σταματίνα Δελαπόρτα στη μνήμη

της μητέρας της Δελαπόρτα Μηλίτσας.

Λο γα ρια σμός τρα πέ ζης για κα τά θε ση δω ρε ών:
ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ: 6274-040035-006
ΙΒΑΝ: GR7101712740006274040035006
Σύλ λο γος Φί λων Πε ρι θαλ πο μέ νων “Σο φί α Σλή μαν”
Παρακαλούμε ενημερώστε μας και τηλεφωνικά
για την κατάθεσή σας, ώστε να εκδίδουμε με

λεπτομέρειες το παραστατικό είσπραξης.

Μηνιαία εφημερίδα. Εκδίδεται σε 2.500 φύλλα

Ιδιοκτησία:
«Σύλλογος Φίλων Περιθαλπομένων 

Νοσοκομείου “Η ΣΩΤΗΡΙΑ”»

Έδρα: Γ.Ν.Ν.Θ.Α. «Η ΣΩΤΗΡΙΑ», 
Μεσογείων 152, Αθήνα 11527

Εκδότης: Πέτρος Γαρζώνης.

Συντακτική Ομάδα: Γιώρ γος Δε δού σης, Α -
θη νά Δού σου, Νί κος Πα ΐ σιος, Μα τί να Σπυ -
ρά του, Ά ρης Στρα τά κος.

Εκτύπωση: Κω στό που λος Γε ώρ γιος, Σελ λα -
σί ας 6, Α θή να, Τ.Κ. 10439  Τηλ.: 2108813241 

Για αυτό το τεύχος εργάστηκαν επίσης
οι: Κυ ρια κή Δη μη τρου λά κη, Βα σί λης Κα λα -
φά της, Κα τσι μή τρου Μπέ ση, Α θη νά Πέ τση

και Ανδρέας Σακκάς.
Οι αρθρογράφοι φέρουν πλήρως 

την ευθύνη των κειμένων τους
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Ημερομηνίες και Προορισμοί μπορεί να
αλλάξουν, θα ειδοποιηθείτε έγκαιραΟ Ναός

του Επικούρειου Απόλλωνα 
στρέφεται γύρω από τον άξονά του 
κατά 50,2 δευτερόλεπτα της μοίρας.

Στη Φιγαλεία, στα σύνορα μεταξύ Αρκαδίας
και Μεσσηνίας, υψώνεται σε υψόμετρο 1130
μέτρων ο επιβλητικός ναός του Επικούριου
Απόλλωνα, ο οποίος χτίστηκε τον... 5ο π.Χ
αιώνα και ως αρχιτέκτονας του ναού αναφέ-
ρεται από τον Παυσανία ο Ικτίνος.

Είναι ένα από τα καλύτερα διατηρημένα στον
χρόνο μνημεία της αρχαίας Ελλάδας και είναι
θεμελιωμένος πάνω στον βράχο του όρους
Κωτιλίου, όπου βρισκόταν η αρχαία πόλη Βάσ-
σες. Όλα καλά ως εδώ, αλλά ο ναός περιστρέ-
φεται και αυτό ελάχιστα το διδάσκουν, για να
μην πω καθόλου, στα εκπαιδευτικά ιδρύματα.

Στρέφεται γύρω από τον άξονά του κατά
50,2 δευτερόλεπτα της μοίρας, όση είναι και η
ετήσια μετάπτωση των ισημεριών με στόχο να
βλέπει συνεχώς το ίδιο αστρικό σημείο και τα
μυστήρια δεν τελειώνουν εκεί, καθώς η πλαγιά
είναι διαμορφωμένη τεχνητά και ο ναός τοπο-
θετήθηκε πάνω σε αυτή ακολουθώντας τον
άξονα Βορρά προς Νότο σε αντίθεση με τους
υπόλοιπους ναούς. Για να πετύχουν την ολί-
σθηση του ναού τοποθέτησαν πάνω στην
πλάκα και ένα στρώμα αργίλου και βότσαλα
θαλάσσης και πάνω σε αυτά τα στρώματα
τοποθετήθηκαν τα θεμέλια του ναού. 

Για να μην σας αφήσω με την απορία για το
ποιο αστρικό σημείο στοχεύει συνεχώς ο
ναός εις τους αιώνες των αιώνων και θα
συνεχίσει να στοχεύει, (εκτός κι αν οι πρό-
σφατες παρεμβάσεις για τη συντήρησή του
διαμορφώσουν νέες καταστάσεις)... το αστρι-
κό σημείο λοιπόν είναι ο Σείριος, το άστρο
του Κυνός, από το οποίο κατάγεται σύμφωνα
με τη "μυθολογία" ο Θεός Απόλλων. 

Ερωτηματικό παραμένει πώς μπορούσαν οι
αρχαίοι Έλληνες να χτίζουν Παρθενώνες και
περιστρεφόμενους ναούς.. αλλά και το πώς
υπολόγισαν ότι για να στοχεύει ο ναός του Επι-
κούριου Απόλλωνα τον Σείριο πρέπει να γυρνά-
ει κατά 50,2 δευτερόλεπτα της μοίρας ίση με την
ετήσια μετάπτωση των ισημεριών... Με τα σημε-
ρινά τεχνολογικά δεδομένα δεν είναι απίθανο...
με τα τότε δεδομένα όμως; Πώς οι αρχαίοι
Έλληνες είχαν την τεχνολογία και την τεχνογνω-
σία; Την κατείχαν; Τους δόθηκε; Άλλο ένα σημείο
αντιπαράθεσης.... Ίσως όχι για εμάς..

Το 652 π.Χ. οι Σπαρτιάτες κυριεύουν τη
Φιγάλεια και οι κάτοικοί της την εγκαταλεί-
πουν. Απευθύνονται στο μαντείο των Δελφών
για να μάθουν πώς θα ανακτήσουν την πόλη
τους. Οι Φιγαλείς επιστρέφοντας στην πατρί-

δα τους για να ευχαριστήσουν τον θεό Απόλ-
λωνα αφιέρωσαν ναό που έχτισαν σε ένα
φυσικό πλάτωμα στην πλαγιά του Κωτίλιου
και τον ονόμασαν Επικούριο. Υπάρχουν στοι-
χεία που δείχνουν ότι ο ναός δεν ήταν απλά
ένα λατρευτικό κτίσμα αφιερωμένο στον
Απόλλωνα. Αν εξετάσουμε τον αρχιτεκτονικό
ρυθμό του, θα δούμε ότι αν και εξωτερικά είναι
ΔΩΡΙΚΟΥ ρυθμού, στο εσωτερικό του είναι
ΙΩΝΙΚΟΥ ρυθμού αλλά οι κίονές του κοσμούν-
ται με ΚΟΡΙΝΘΙΑΚΟΥ ρυθμού κιονόκρανα.

Είναι το μοναδικό αρχαίο οικοδόμημα που
συνδυάζει και τους 3 αρχιτεκτονικούς ρυθμούς.
Κατασκευάστηκε το τελευταίο τέταρτο του 5ου
αιώνα π.Χ πιθανότατα από τον αρχιτέκτονα του
Παρθενώνα, Ικτίνο, μετά από υπόδειξη των ιερέ-
ων του Απόλλωνα από τους Δελφούς. Η πλαγιά
που είναι χτισμένος ο ναός έχει διαμορφωθεί
τεχνητά σε οριζόντιο επίπεδο και ο ναός τοποθε-
τήθηκε έκκεντρα πάνω σε αυτή με προσανατολι-
σμό που και πάλι θεωρείται παράξενος διότι δεν
ακολουθεί τον συνήθη προσανατολισμό του
άξονα ανατολής - δύσης αλλά βορρά-νότου.
Δημιουργήθηκε τεχνητά μία πέτρινη ειδική βάση
που πάνω σε αυτή τοποθετήθηκε ο ναός. 

Η βάση αυτή είναι μοναδική στον κόσμο, διότι
λόγω της μελετημένης κλίσης της επιτρέπει
στον ναό να ΟΛΙΣΘΑΙΝΕΙ πάνω σε αυτή κατά
50.2 ΔΕΥΤΕΡΟΛΕΠΤΑ ΤΗΣ ΜΟΙΡΑΣ κάθε
χρόνο με σκοπό να ΣΤΟΧΕΥΕΙ ΔΙΑΡΚΩΣ ΣΤΟ
ΙΔΙΟ ΑΣΤΡΙΚΟ ΣΗΜΕΙΟ. Για να κατορθώσει ο
ναός να ολισθαίνει πάνω στη βάση του, τοπο-
θετήθηκε πάνω σε αυτή ένα στρώμα άργιλου
και ένα στρώμα από βότσαλα θαλάσσης. Πάνω
σε αυτά, τοποθετήθηκαν οι πλάκες των θεμε-
λίων του ναού. Κάτω από τη βάση έχουν βρεθεί
τούνελ που κρατούσαν τον άξονα του ναού. 

Πάνω στη βάση του ναού τοποθετήθηκαν
πολλές στρώσεις από πλάκες που ενώνοντας
μεταξύ τους με ανοξείδωτους σιδερένιους συν-
δετήρες και στο άνοιγμά τους έχυσαν μόλυβδο
για να κρατά τους κραδασμούς. Στη συνέχεια
έχτισαν τον ναό, ο οποίος λόγω της ιδιαίτερης
βάσης του και της σοφά μελετημένης κλίσης
της, ολίσθαινε πάνω σε αυτή ΑΚΟΛΟΥΘΩ-
ΝΤΑΣ ΤΗ ΜΕΤΑΠΤΩΣΗ ΤΩΝ ΙΣΗΜΕΡΙΩΝ. 

Ο δεύτερος ναός στην κορυφή του βουνού
Κωτύλιο έπαιζε τον ρόλο του δείκτη. Δηλαδή
αν κάποιος στεκόταν στην είσοδο του μεγάλου
ναού σε πλήρη στοίχιση με τον μικρό ναό της
κορυφής, τότε έβλεπε το σημείο 0 του βορρά!
Μία τεράστια πυξίδα δηλαδή κατασκευασμένη
από γρανίτη και μάρμαρο! Ο ναός κατατάσσε-
ται στον κατάλογο της UNESCO ως παγκό-
σμιο μνημείο πολιτιστικής κληρονομιάς.

http://tro-ma-
ktiko.blogspot.gr/2015/08/video_670.html

Ναός Πυξίδα - Το θαύμα των αρχαίων επιστημών. Ναός Πυξίδα - Το θαύμα των αρχαίων επιστημών. 

Ανδρίτσαινα Ανδρίτσαινα 

Επικούρειος Απόλλωνας Επικούρειος Απόλλωνας 

Την Κυριακή 24 Απριλίου 2016 αναχώρη-
ση στις 08:00 από την είσοδο του νοσοκο-
μείου «Η ΣΩΤΗΡΙΑ». Θα κάνουμε μία στάση
καθ’ οδόν και στη συνέχεια θα επισκεφθού-
με τον ναό του Επικουρίου Απόλλωνος που
βρίσκεται στις Βάσσες της Φιγαλείας της
Αρκαδίας, κοντά στα σύνορα του νομού με
την Μεσσηνία. Είναι ένας από τους σπου-
δαιότερους και επιβλητικότερους ναούς της
αρχαιότητας και αφιερώθηκε από τους Φιγα-
λείς στον Απόλλωνα διότι τους βοήθησε να
ξεπεράσουν μια επιδημία πανώλης. Ο ναός
υψώνεται επιβλητικά στα 1.130 μέτρα, στο
κέντρο της Πελοποννήσου, πάνω στα βουνά
μεταξύ Ηλείας, Αρκαδίας και Μεσσηνίας και
βρίσκεται 14 χλμ. νότια της Ανδρίτσαινας. Το
μνημείο αυτό με την πανανθρώπινη σημα-
σία είναι συνάμα ένα από τα καλύτερα
σωζόμενα της κλασικής αρχαιότητας και
ήταν το πρώτο στην Ελλάδα που συμπεριε-
λήφθη στα Μνημεία Πα-γκόσμιας Κληρονο-
μιάς της UNESCO, το 1986. 

Επόμενος σταθμός μας η Ανδρίτσαινα, χτι-

σμένη αμφιθεατρικά στην πλαγιά βουνού,

μέσα σε καταπράσινο και μαγευτικό ορεινό

τοπίο, εντυπωσιάζει με τα μεγαλόπρεπα διώ-

ροφα και τριώροφα αρχοντικά και τα πλακό-

στρωτα δρομάκια της.  Στο κτήριο του Γυμνα-

σίου, στην είσοδο του χωριού, στεγάζεται η

περίφημη βιβλιοθήκη της Ανδρίτσαινας, μιας

από τις σημαντικότερες βιβλιοθήκες της

Ελλάδας. Στο κέντρο της κωμόπολης είναι η

γραφική πλατεία σκεπασμένη με πλατάνια

και με όμορφη θέα. Απέναντί της βρίσκεται η

"Τρανή Βρύση", χτισμένη το 1724.  

Γεύμα σε ταβέρνα της περιοχής. Επιστρο-

φή στην Αθήνα με ενδιάμεση στάση.

Κόστος εκδρομής 15 ευρώ. 

Πληροφορίες: 2107763638 11:00 - 15:00

(Η είσοδος για το μουσείο είναι 3 ευρώ το άτομο).

Ημερήσια ΕκδρομήΗμερήσια Εκδρομή
Εν ενεργεία και Συνταξιούχων

Μαθήματα ΖωγραφικήςΜαθήματα Ζωγραφικής

Συ νε χί ζο νται και φέ τος τα μα θή μα -
τα Ζω γρα φι κής με τον Κα θη γη τή
Καλ λι τε χνι κών κύριο Alessandro
De Martino, πτυ χιού χο Κα λών Τε -
χνών Φλω ρε ντί ας Ι τα λί ας. Τα μα θή -
μα τα, για διευ κό λυν ση των εν δια φε -
ρο μέ νων, γί νο νται σε χώ ρο του Νο -
σο κο μεί ου κά θε Τε τάρ τη 2 - 4 μ.μ. 

Για κά θε ε πι πλέ ον πλη ρο φο ρί α ε πι κοι νω νή στε
με τον κ. Alessandro De Martino, 6946796750
e-mail:demsandro28@gmail.com
www.alessandrodemartino.blogspot.gr 

Κα θη γή τρια Αγ γλι κών
παραδίδει μα θή μα τα Αγ γλι -
κών σε μέ λη του Συλ λό γου
μας και ερ γα ζο μέ νους του
Νο σο κο μεί ου μας, που ε πι -
θυ μούν να μά θουν ή να τε -

λειο ποι ή σουν τα αγ γλι κά τους.

Τα μα θή μα τα θα γί νο νται σε αί θου σα της Νο ση -
λευ τι κής Υ πη ρε σί ας κά θε Τετάρτη στις 4 μμ.

Πα ρα κα λού νται οι εν δια φε ρό με νοι να ε πι κοι -
νω νή σουν με την κυ ρί α Μα ρί α Χα νιω τά κου
στα τη λέ φω να:2106047773 και 6944526094.

Μαθήματα ΑγγλικώνΜαθήματα Αγγλικών Καλλιτεχνικό ΕργαστήριΚαλλιτεχνικό Εργαστήρι

Σας προσκαλούμε στο Καλλιτεχνικό Εργα-
στήρι με υπεύθυνη τη Δώρα Ορφανίδου.

Θα μεταδώσει τις γνώσεις της πάνω σε
διάφορες καλλιτεχνικές δημιουργίες και
τεχνικές. Η συμμετοχή είναι δωρεάν.

Το εργαστήρι θα λειτουργεί κάθε Πέμπτη,
14.00- 16.00μμ, στον 1ο όροφο της Νοσηλευ-
τικής Διεύθυνσης στην αίθουσα μαθημάτων
του Γραφείου Νοσηλευτικής Εκπαίδευσης.

Οι συμμετοχές θα δηλώνονται στις υπεύ-
θυνες του Γραφείου Νοσηλευτικής Εκπαί-
δευσης στα τηλ.210 7763110-111.

Ελένη Ιωακειμίδου 
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Ιατρούς στην Ελλάδα έχουμε από τους Ομη-
ρικούς χρόνους. Πολλοί απ’ αυτούς ήταν ιδιώ-
τες, ενώ άλλοι απασχολούνταν στα Ασκληπι-
εία. Τα Ασκληπιεία ήταν αφιερωμένα στον θεό
της ιατρικής Ασκληπιό και ήταν ταυτοχρόνως
θεραπευτικά κέντρα και τόπος λατρείας αυτού.

Ο Ασκληπιός, σύμφωνα με τη μυθολογία
μας, ήταν ο πρώτος θνητός θεραπευτής και
επικρατέστερη χρονολογία γέννησής του
υπολογίζεται το 1240 π.Χ. Σύμφωνα με τον
Όμηρο γεννήθηκε στην Τρίκκη (σημερινά Τρί-
καλα Θεσσαλίας), ενώ σύμφωνα με τον Πίν-
δαρο λίγα χιλιόμετρα πιο μακριά, στη Λακέ-
ρεια που ήταν μια πόλη του Θεσσαλικού κά-
μπου και ιδιαίτερη πατρίδα της μητέρας του.

Ήταν υιός του θεού Απόλλωνα και της Κορω-
νίδας, κόρης του βασιλιά της Λακέρειας Φλεγύα.
Ο μύθος λέει πως η Κορωνίδα κατά τη διάρκεια
της εγκυμοσύνης της ερωτεύτηκε και παντρεύτη-
κε έναν θνητό τον Λαπίθην Ίσχυν, βασιλιά της
Αρκαδίας. Όταν ο Απόλλων πληροφορήθηκε
την απιστία της, σκότωσε τον Ίσχυν και διέταξε
την αδελφή του θεά Αρτέμιδα να σκοτώσει την
Κορωνίδα με τα βέλη της. Ενώ η Κορωνίδα
ψυχορραγούσε από τα τραύματά της, ο Απόλ-
λων θυμήθηκε ότι κυοφορούσε το παιδί του και
τότε παρακάλεσε τον θεό Ερμή να βγάλει το
μωρό και να του το δώσει. Στη συνέχεια το παρέ-
δωσε στον κένταυρο Χείρωνα που ζούσε στο
Πήλιο και δίδασκε στους θνητούς μεταξύ άλλων,
την Ιατρική και τη Βοτανολογία. Κοντά του ο
Ασκληπιός διδάχτηκε “και κατέστη μέγας ιατρός,
θεραπεύων πάσας τας νόσους είτε δι’ επωδών,
είτε δια φαρμάκων, είτε δι’ εγχειρήσεων”.

Ο Όμηρος και ο Πίνδαρος υποστηρίζουν ότι ο
Ασκληπιός ήταν ένας απλός θνητός, άρχοντας
της Τρίκκης όπου άσκησε την Ιατρική “ιητήρ
αγαθών”, ενώ σύμφωνα με τον Απολλόδωρο
θεοποιήθηκε μετά τον θάνατό του. Στην Τρίκκη
δημιούργησε το πρώτο “υγιειονοθεραπευτήριο”
- χρησιμοποιώντας βότανα που συνέλεγε από
τις πλαγιές του κοντινού όρους Κόζιακας (φημι-
σμένο και σήμερα για τα βότανά του) - το πρώτο
Ασκληπιείο, η φήμη του οποίου εξαπλώθηκε σε
όλο τον κόσμο και σύντομα ιδρύθηκαν Ασκλη-
πιεία σε όλες τις μεγάλες πόλεις της εποχής.

Εκτός από τον ίδιο, όλα τα μέλη της οικογέ-
νειάς του είχαν γνώσεις ιατρικής και αργότερα
θεοποιήθηκαν ως προστάτες της υγείας, όπως
δείχνουν τα ονόματά τους. Η σύζυγός του
Ηπιόνη είχε νοσηλευτικές γνώσεις και οι υιοί
του Μαχάων (χειρουργός) και Ποδαλείριος
(παθολόγος) συμμετείχαν στον Τρωικό Πόλε-
μο. Οι κόρες του ήταν η Πανάκεια (συνυφα-
σμένη με την εύνοια της θεραπείας και κυρίως
της βοτανοθεραπείας), η Ιασώ (συνυφασμένη
με την ίαση), η Ακεσώ (συνυφασμένη με την
επανόρθωση μιας βλάβης), η Αίγλη (συνυφα-
σμένη με την ευμενή επίδραση του φωτός στη
θεραπεία και υγεία) και η Υγεία (θεά της υγεί-
ας και φροντιστής των ιερών φιδιών των
Ασκληπιείων). Οι άλλοι δυο υιοί του ήταν ο
Τελεσφόρος (συνυφασμένος με την αποτελε-
σματικότητα της θεραπείας) και ο Αλεξήνωρ
(συνυφασμένος με την αποτροπή του κακού).

Αφορμή για την ίδρυση των Ασκληπιείων έδιναν
οι διάφορες επιδημίες και η ανάγκη απομάκρυνσης
των ασθενών από τους υγιείς. Ήταν τόπος λατρεί-
ας, θεραπευτικά κέντρα αλλά και μαντεία. Ως τον
5ο αιώνα π.Χ. στον ελλαδικό χώρο αλλά και πέραν
αυτού υπολογίζεται ότι είχαν ιδρυθεί περίπου 500
Ασκληπιεία, όπως της Τρίκκης(το αρχαιότερο
όλων), της Επιδαύρου, της Αθήνας, της Περγά-
μου, της Κώ, της Τιτάνης, της Λισσού, της Λεβήνος
και της Κυρήνης. Απ’ αυτά, σύμφωνα με τον Στρά-
βωνα περισσότερο φημισμένο ήταν της Τρίκκης
(“Εστί δε η μεν Τρίκκη όπου το ιερόν του Ασκληπι-
ού το αρχαιότερον και επιφανέστατον”).

Τα Ασκληπιεία ήταν κτισμένα σε ειδυλλιακές
περιοχές με πυκνή βλάστηση και σε μεγάλη
απόσταση από κατοικημένες περιοχές, πάντοτε
δίπλα σε φυσικές πηγές καθαρού νερού (“ιερό
φρέαρ του Ασκληπιού”) διότι αυτό έπαιζε βασικό
ρόλο στη λειτουργία τους. Τα λουτρά και η ποσι-
θεραπεία ήταν η βάση της θεραπευτικής αγω-

γής των ιερών του Ασκληπιού. Αυτά δεν αποτε-
λούνταν από ένα κτίριο αλλά από πολλά επί
μέρους το καθένα από τα οποία είχε και διαφο-
ρετική λειτουργία καλύπτοντας όλες τις ανάγκες
των ασθενών. Η διαμονή σε αυτά επιτρεπόταν
μόνο στους ασθενείς και στο προσωπικό, ενώ
στους συνοδούς επιτρεπόταν υπό την αυστηρή
προϋπόθεση τήρησης των κανόνων υγιεινής,
περνώντας από το “Βαλανείο” ή λουτρό.

Οι πληροφορίες για τον τρόπο λειτουργίας των
Ασκληπιείων και την άσκηση της Ιατρικής από
τους ιερείς και τους βοηθούς τους, προέρχονται
από τις μαρμάρινες πλάκες που έχουν βρεθεί (σε
αυτές αναφέρεται και ο Παυσανίας). Επάνω τους
είναι χαραγμένα τα ονόματα ασθενών, ανδρών
και γυναικών, που θεραπεύτηκαν από τον
Ασκληπιό, ακόμη και η νόσος από την οποία
έπασχαν, καθώς και ο τρόπος θεραπείας τους.
Ήταν κάτι σαν σύγχρονος “ιατρικός φάκελος”
των ασθενών. Από τη μελέτη αυτών προκύπτει
ότι υπήρχαν και “νενομισμένα ίατρα” δηλαδή
καταβολή χρηματικού ποσού για τη θεραπεία.

Η διοίκηση των Ασκληπιείων ήταν ιεραρχική.
Επικεφαλής ήταν ο μεγάλος Ιερέας ή Πρωθιερέας
και δεύτεροι στην ιεραρχία ήταν οι Πυροφόροι που
επιτελούσαν χρέη διακόνων και βοηθών στις ιατρι-
κές εργασίες. Τρίτοι στην τάξη ήταν οι Ιερομνήμο-
νες οι οποίοι αναλάμβαναν την υποδοχή των ασθε-
νών και την οδήγηση στο μέρος διαμονής. Υπήρ-
χε και το σώμα των Θεραπόντων, οι οποίοι ήταν
άντρες που γνώριζαν την ιατρική τέχνη που ανα-
φέρονται και ως Ασκληπιάδες, δηλαδή καταγόμε-
νοι από τον Ασκληπιό και ασκούσαν για γενεές το
ιατρικό επάγγελμα. Τέλος υπήρχαν και Ιέρειες,
αφιερωμένες στην υπηρεσία του ναού.

Η λειτουργία των Ασκληπιείων έμοιαζε με τη λει-
τουργία των σημερινών νοσοκομείων, μόνο που
εμπεριείχε και ψυχική θεραπεία των ασθενών (ολι-
στική αντιμετώπιση!) μέσω της Προετοιμασίας. Με
την είσοδο των ασθενών στον ιερό χώρο και το
πέρασμα από το “Βαλανείο”, αυτοί οδηγούνταν
στον Ξενώνα. Εκεί γινόταν αμέσως η καταγραφή
των συμπτωμάτων και η διάγνωση της νόσου. Στη
συνέχεια, οι ασθενείς οδηγούνταν στο Κατακλιντή-
ριο-ένα μακρόστενο στωικό οικοδόμημα με πολ-
λούς εσωτερικούς όμοιους χώρους σαν δωμάτια
σημερινού ξενοδοχείου, όπου διέμεναν για όλο το
διάστημα της Προετοιμασίας και η οποία περιελάμ-
βανε ανάπαυση, πλήρη καθημερινή υγιεινή και
καθαριότητα, γυμναστική ανάλογα με την περίπτω-
ση, μαλάξεις, ψυχαγωγία, παρακολούθηση καλλι-
τεχνικών αγώνων (γυμναστικών, ποιητικών, θεα-
τρικών), ανάγνωση βιβλίων στη Βιβλιοθήκη, περί-
πατο στη φύση, δίαιτα ή νηστεία και ιατροφαρμα-
κευτική θεραπεία, υπό την στενή παρακολούθηση
των θεραπόντων. Επίσης υπήρχε συζήτηση με
τους ιερείς οι οποίοι προσπαθούσαν να εξυψώ-
σουν το ηθικό των ασθενών σχετικά με την ίασή
τους. Συγχρόνως γίνονταν θυσίες ζώων και μυστη-
ριακές τελετές προς τιμή του Ασκληπιού ώστε η
προπαρασκευαστική θεραπεία (Προετοιμασία) να
περνά απαρατήρητη απ’ τους ασθενείς. Το όλο
περιβάλλον και πρόγραμμα του Ασκληπιείου απο-
μάκρυνε την ψυχολογική ένταση των ασθενών.

Μετά την Προετοιμασία, οι ασθενείς υπό την
επήρεια προπαρασκευαστικών φαρμάκων
ήταν έτοιμοι για την Εγκοίμηση στο Άβατο του
ναού (εντός του Κυκλικού Θόλου). Ο Θόλος
ήταν ένα μεγάλο κυκλικό οικοδόμημα μέσα στο
οποίο υπήρχε το Άβατο ή Άδυτο όπου τελού-
νταν το κύριο το κύριο ιατρικό εγχείρημα για
την αντιμετώπιση της κάθε νόσου. Στο Άδυτο ο
ασθενής αφηνόταν σε κατάσταση υπνηλίας ή
πλήρους νάρκωσης. Μετά από λίγο εισέρχο-
νταν στην κρύπτη ο Πρωθιερέας ο οποίος
πραγματοποιούσε το θεραπευτικό σχήμα.

Σημαντικό ρόλο έπαιζε η υποβολή των ιερέων -
θεραπευτών-μάντεων- οι οποίοι με ψυχοβολές
έπειθαν τους ασθενείς ότι θα τους επισκεφθεί “κατ’
όναρ” o θεός και θα τους ορίσει τον τρόπο θερα-
πείας. Στον χώρο της Εγκοίμησης δεν μπορούσε
να εισέλθει κανείς, εκτός των μυημένων ιερέων.

Συνήθως οι ασθενείς ήταν χρόνιοι πάσχο-
ντες κυρίως από νευροψυχικές παθήσεις,
δερματοπάθειες και χρόνιες πνευμονοπάθει-

ες. Χαρακτηριστικό είναι, ότι στα Ασκληπιεία
δε γίνονταν δεκτοί σοβαρά ασθενείς και επί-
τοκες (“ούτε αποθανείν ούτε τεκείν όσιον”).

Η ιατρική εκείνα τα χρόνια ήταν αρκετά ευρεία και
μπορούσε να αντιμετωπίσει ένα μεγάλο φάσμα
ασθενειών όπως παθολογικές, μαιευτικές και
γυναικολογικές, οφθαλμολογικές, νευρολογικές,
ψυχικές, δερματολογικές και χειρουργικές. Επιτε-
λούσε έργο ίδιο σημαντικό με το σημερινό. Οι ιατρι-
κές μέθοδοι ήταν σχετικά λίγες και μερικές ήταν
σχεδόν όμοιες με τις σημερινές. Ο συνδυασμός
τους, όπως γίνεται και σήμερα με την αγωγή ενός
ασθενούς στο νοσοκομείο ή με την ιατρική συντα-
γή, έφερνε αποτελέσματα. Υπήρχε και ο καλά
φυλαγμένος μύθος των θεραπευτικών υπηρεσιών
του θεού Ασκληπιού και η όλη λειτουργία του
Ασκληπιείου σε αυτόν στηριζόταν. Η θεραπεία
αποδιδόταν στη διαμονή του ασθενούς στο Άδυτο
και της θαυματουργής επέμβασης του θεού. Τα
όσα συνέβαιναν στο Άδυτο περιβάλλονταν από
μεγάλη μυστικότητα. Οι ασθενείς πίστευαν ότι κατά
τη διαμονή τους στο Άδυτο εμφανιζόταν ο ίδιος ο
θεός Ασκληπιός και θαυματουργούσε και όταν
εξέρχονταν από αυτό διηγούνταν πως είδαν τον
θεό και πως άκουσαν τη φωνή του να τους περι-
γράφει την κατάστασή τους και τον τρόπο θεραπεί-
ας (φυσικά ο..θεός ήταν ο Πρωθιερέας). Ο θεός
τους ενίσχυε ψυχικά και αύξανε σε μεγάλο βαθμό
το ποσοστό ίασης και συνεπώς το ποσοστό επιτυ-
χίας των Ασκληπιείων και της φήμης τους.

Ουσιαστικά, η λειτουργία των Ασκληπιείων
ήταν επιστημονική βασισμένη στην έρευνα και
την παρακολούθηση. Δεν είναι τυχαίο ότι οι
βάσεις της ιατρικής τέθηκαν την εποχή ακμής της
Ιωνικής φιλοσοφίας κατά τον 6ο και 5ο αιώνα
π.Χ. Οι πρώτοι Ίωνες φιλόσοφοι διατύπωσαν
προβληματισμούς σχετικά με βιολογικά και ιατρι-
κά θέματα, κάτι το οποίο είχε ως αποτέλεσμα να
οδηγηθεί η ελληνική σκέψη στο συμπέρασμα ότι
η μέθοδος με την οποία ερευνάται και ερμηνεύε-
ται ο φυσικός κόσμος μπορεί να εφαρμοσθεί και
στη διερεύνηση των φαινομένων που αφορούν
τον άνθρωπο, όπως οι ασθένειες.

Στα Ασκληπιεία δεν κατέφευγαν μόνο απαίδευ-
τοι άνθρωποι αλλά και άνθρωποι του πνεύματος
όπως ο ποιητής Αρίσταρχος, ο κωμικός Θεόπομ-
πος, ο φιλόσοφος Κράντωρ, ο ρήτορας Αριστεί-
δης, πράγμα που δηλώνει ότι οι ασθενείς δεν ήταν
θύματα αγυρτείας αλλά οι θεράποντες του Ασκλη-
πιού επιτελούσαν ευσυνείδητα το καθήκον τους.

Σήμερα, το μοντέλο των Ασκληπιείων τείνουν να
το υιοθετήσουν και να το ενσωματώσουν στο
σύστημα υγείας τους προηγμένες χώρες, όπως η
Δανία. Πρόσφατα στη χώρα αυτή αποφασίστηκε
η κατασκευή του νέου πανεπιστημιακού νοσοκο-
μείου του Άαλμπρογκ, που είναι μια πρωτοπορια-
κή μονάδα που περιλαμβάνεται στην πολιτική
μεταρρύθμισης υγείας της χώρας. Η νέα μονάδα
θα εκτείνεται σε επιφάνεια 330 στρεμμάτων, με
επιφάνεια των εσωτερικών χώρων 134, 5 στρέμ-
ματα. Επιπλέον 17 στρέμματα προορίζονται για το
τμήμα Ιατρικής του πανεπιστημίου της ίδιας
πόλης. Η κατασκευή του ξεκίνησε ήδη και θα ολο-
κληρωθεί το 2030. Αυτό το σύγχρονο Ασκληπιείο
(…χωρίς την παρέμβαση του θεού), ενσωματώνει
τις αρχές της πράσινης δόμησης και βοηθάει στη
θεραπεία των ασθενών τόσο με τη βοήθεια των
ιατρικών μέσων όσο και μέσω επαφής τους με τη
φύση. Από τη μελέτη του σχεδίου προκύπτει ότι το
μέγεθος και η κλίμακα των κτιρίων προσαρμόστη-
καν έτσι ώστε να δίνουν την αίσθηση ενός καλαί-
σθητου αστικού περιβάλλοντος με δρόμους,
μονοπάτια και χώρους πρασίνου που “αγκαλιά-
ζουν” και υποδέχονται τον ασθενή-επισκέπτη. Ιδι-
αίτερη έμφαση δίνεται στον φυσικό φωτισμό
(θυμηθείτε την κόρη του Ασκληπιού Αίγλη που το
όνομά της ήταν συνυφασμένο με την ευμενή επί-
δραση του φωτός στη θεραπεία και υγεία) των
εσωτερικών χώρων ώστε αυτοί να ενταχθούν
ομαλά στο φυσικό τοπίο. Τα εξωτερικά ιατρεία με
τα τμήματα των επειγόντων περιστατικών είναι
διακριτά, αλλά επικοινωνούν μέσω ενός οριζόντι-
ου άξονα. Αυτός συνενώνει, ως κεντρική αρτηρία,
όλες τις διαφορετικές υπηρεσίες και τμήματα που
στεγάζονται στους εσωτερικούς χώρους επιτρέ-
ποντας με αυτό τον τρόπο την ομαλή συνεργασία
τους και τη διάχυση της πληροφορίας.
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Τι έχουν να ζηλέψουν τα αρχαία Ασκληπιεία από
τα σημερινά, όπως το παραπάνω, νοσηλευτικά
ιδρύματα; Απολύτως τίποτα, μάλλον το αντίθετο
συμβαίνει! Οι Ευρωπαίοι έχουν μελετήσει πολύ
καλά τη λειτουργία των αρχαίων Ασκληπιείων και
προσπαθούν να ενσωματώσουν τη “φιλοσοφία
τους” στη δόμηση των νέων νοσηλευτικών ιδρυ-
μάτων, σε ένα σύστημα υγείας που λειτουργεί με
υποδειγματικό τρόπο. Σε μια εποχή που ο παγκό-
σμιος και ο εϋρωπαικός πληθυσμός γηράζει, σε
συνδυασμό με την ευκολία μετακίνησης αυτού, το
θέμα των σύγχρονων Ασκληπιείων πρέπει να
προβληματίσει σοβαρά τις πολιτικές ηγεσίες και
όσων καταπιάνονται με τα συστήματα υγείας. Διε-
θνώς, οι δαπάνες για την τρίτη ηλικία και την αντι-
μετώπιση των χρόνιων παθήσεων αποτελούν ήδη
δυσανάλογο μεγάλο ποσοστό των συνολικών
δαπανών υγείας. Οι πολλαπλές παθήσεις είναι η
κύρια αιτία για τις αυξημένες δαπάνες υγείας των
ηλικιωμένων. Η τάση αυτή προβλέπεται μεσοπρό-
θεσμα και στη χώρα μας, εξαιτίας της συνεχούς
γήρανσης του πληθυσμού. Το ποσοστό του πλη-
θυσμού ηλικίας άνω των 65 ετών αναμένεται να
αυξηθεί στην Ελλάδα από 19% το 2010 σε 32% το
2050, με το μέσο όρο του ΟΟΣΑ να προβλέπεται
στο 25%. Η αύξηση αυτού του ποσοστού συνεπά-
γεται και την αύξηση των χρονίων παθήσεων. Το
2006, περίπου 80% των ανθρώπων άνω των 65
ετών είχαν ανάγκη συστηματικής φαρμακευτικής
αγωγής, σε σχέση με 37% στο γενικό πληθυσμό.
Τα προγράμματα εξωνοσοκομειακής φροντίδας
της τρίτης ηλικίας και των χρονίων παθήσεων
μπορούν να επιφέρουν ουσιαστική βελτίωση των
δεικτών υγείας και σημαντική εξοικονόμηση
κόστους. Στο παρόν μακροοικονομικό και δημοσι-
οοικονομικό περιβάλλον της χώρας μας, η υιοθέ-
τηση παρόμοιων πρακτικών και προγραμμάτων
κρίνεται αναγκαία. Επίσης, η παροχή ιατρικών
υπηρεσιών σε ασθενείς του εξωτερικού που μπο-
ρεί να συνδυάζεται με ξεναγήσεις σε αρχαιολογι-
κούς χώρους, παρακολούθηση παραστάσεων
αρχαίου θεάτρου, γευσιγνωσία παραδοσιακών
ελληνικών προϊόντων κ.ά. (ιατρικός τουρισμός)
αποτελεί έναν ταχέως αναπτυσσόμενο κλάδο διε-
θνώς κατά τα τελευταία 15 χρόνια με μεγαλύτερο
εκείνο του εξωνοσοκομειακού τουρισμού (π.χ.
οδοντιατρικές επεμβάσεις αισθητικής οδοντιατρι-
κής και εμφυτευμάτων, οφθαλμολογικές επεμβά-
σεις, επεμβάσεις πλαστικής χειρουργικής κ.ά.), ο
οποίος αφήνει μεγαλύτερο κέρδος. Στον τομέα
αυτό, παρ’ ότι η χώρα μας διαθέτει τους απαιτού-
μενους πόρους, όπως τεχνογνωσία και- σε ορι-
σμένες περιπτώσεις- συγκριτικά πλεονεκτήματα
στις τιμές όπως επί παραδείγματι στην υποβοη-
θούμενη αναπαραγωγή, δεν έχει ακόμη εδραιώσει
τη φήμη της ως προορισμός υπηρεσιών υψηλής

ποιότητας. Λείπει από τα νοσηλευτικά ιδρύματα η
πιστοποίηση σύμφωνα με το διεθνές σύστημα JCI
και η έλλειψη συμφωνιών με κορυφαία νοσηλευτι-
κά ιδρύματα για εξυπηρέτηση ασθενών. Ο ιατρικός
τουρισμός μπορεί να δώσει την ευκαιρία στη χώρα
μας να εξελιχθεί σε σημαντικό ιατρικό προορισμό
συνδυάζοντας ανταγωνιστικό κόστος και υψηλό
επίπεδο ποιότητας προσφερομένων υπηρεσιών.
Η δημιουργία ενός ισχυρού brand και φήμης της
χώρας μας ως ελκυστικός προορισμός ιατρικού
τουρισμού είναι κρίσιμα για την επιτυχία. Το προ-
σφερόμενο ιατρικό προϊόν θα μπορούσε να περι-
λαμβάνει και την ανάπτυξη ολοκληρωμένων θερέ-
τρων υγείας (health resorts), στα οποία θα μπο-
ρούσαν να προσφέρονται πολλαπλές θεραπείες
σε ασθενείς ατομικά ή σε ομάδες καλύπτοντας όλο
το φάσμα των υπηρεσιών υγείας και ευεξίας
(wellness).

H ίδρυση σύγχρονων Ασκληπιείων υπό μορφή
ολοκληρωμένων θερέτρων υγείας φαντάζει μια
εξαιρετική ευκαιρία διάσωσης και ανάδειξης του
συστήματος υγείας. Αυτό βέβαια προϋποθέτει
άμεση λήψη πρωτοβουλιών από την πολιτική
ηγεσία, διαμόρφωση του κατάλληλου επενδυτι-
κού-φορολογικού περιβάλλοντος και δημιουργία
κινήτρων προκειμένου να γίνει προσέλκυση επεν-
δυτικών κεφαλαίων στον τομέα αυτό. Σε μια χώρα
όπως η Ελλάδα, που πληροί όλες τις προϋποθέ-
σεις, όπως το κλίμα, ο ήλιος, η θάλασσα, η μεσο-
γειακή διατροφή, το φυσικό περιβάλλον, η μικρο-
χλωρίδα, η αφθονία και ποικιλία ιαματικών
πηγών, το διαθέσιμο ιατρικό και νοσηλευτικό προ-
σωπικό υψηλής κατάρτισης και τα..brand names
όπως Ασκληπιός, Ιπποκράτης κ.ά. , η ίδρυση και
λειτουργία σύγχρονων Ασκληπιείων θα είχε
σημαντικότατα οφέλη, τόσο για το όνομα της
χώρας όσο και για την οικονομία της. Οι απαιτού-
μενοι επενδυτικοί πόροι θα μπορούσαν να προ-
έλθουν από τη μειωμένη δαπάνη των ασφαλιστι-
κών ταμείων, τη μείωση της ανεπίσημης δαπά-
νης, τα πακέτα υψηλού περιθωρίου κέρδους για
τους τουρίστες κ.λ.π. Θα μπορούσε, μετά τη
θέσπιση από την πολιτεία κριτηρίων όπως πιστο-
ποιήσεις ποιότητος και εγκατάστασης συστημά-
των διαχείρισης απόδοσης, η όλη προσπάθεια να
ξεκινήσει πιλοτικά σε επίπεδο τοπικής κοινωνίας,
όπου το φυσικό περιβάλλον ευνοεί την εγκατά-
στασή τέτοιων θερέτρων υγείας (σύγχρονων
Ακληπιείων) και τα οποία στη συνέχεια θα μπο-
ρούσαν να επεκταθούν σε ευρύτερη κλίμακα. 

Το φυσικό περιβάλλον είναι εκεί (ακόμη!)
και περιμένει για επενδύσεις στον τομέα των
σύγχρονων Ασκληπιείων, στη χώρα που
γεννήθηκε η ιατρική. Ο Ασκληπιός θα ήταν
ιδιαίτερα ευτυχής για το όλον εγχείρημα!

Ματθαίος Παπακυρίτσης 
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Ακτινογραφία
Οι επιστήμονες άκουγαν έκπληκτοι τον Γερ-
μανό φυσικό Γουλιέλμο Ρέντγκεν να εξηγεί τη
μεγάλη του ανακάλυψη: «Υπάρχουν ακτίνες,
που διαπερνούν τα αδιαφανή σώματα, που
μπορούν να βομβαρδίζουν κάποιο αντικείμε-
νο, το οποίο βρίσκεται μέσα σ’ ένα άλλο».
Παράγονται κατά τον βομβαρδισμό μιας
μεταλλικής επιφάνειας με ηλεκτρόνια που
κινούνται με μεγάλη ταχύτητα. Ήταν 7 Ιανουα-
ρίου 1896 κι ο κόσμος μάθαινε την ύπαρξη
των ακτίνων «Χ» ή Ρέντγκεν, όπως τις είπαν
προς τιμή εκείνου, που τις ανακάλυψε.
Ο Γουλιέλμος Ρέντγκεν γεννήθηκε στις 27 Μαρ-
τίου 1845 και σπούδασε φυσική. Ασχολήθηκε
ιδιαίτερα με την οπτική και τον ηλεκτρισμό. Πει-
ραματίστηκε στα φαινόμενα της ύλης και της
ενέργειας και, το 1895 ανακάλυψε την ύπαρξη
των ακτίνων «Χ», όπως ο ίδιος τις ονόμασε. Τον
επόμενο χρόνο, ανακοίνωσε τη μεγάλη του
ανακάλυψη. Το 1901, του απονεμήθηκε το βρα-

βείο νόμπελ φυσικής για τις υπηρεσίες, που
προσέφερε στην ανθρωπότητα. Πέθανε στο
Μόναχο, στις 10 Φεβρουαρίου 1923 αλλά οι
ακτίνες «Χ» έγιναν μεγάλο όπλο της ιατρικής,
στην αιώνια πάλη της με τις αρρώστιες.

Διπλή η χρήση τους:
Στη διαγνωστική, χρησιμοποιούνται για να
φωτογραφίζεται το εσωτερικό του σώματος. Η
ακτινοσκόπηση βοηθά τον γιατρό να δει τι
γίνεται μέσα στον ανθρώπινο οργανισμό. Και
η ακτινογραφία του επιτρέπει να φωτογραφί-
σει ό,τι βλέπει. Σήμερα, το οπλοστάσιο της
ιατρικής έχει ενισχυθεί με νέες ανακαλύψεις. Η
αξονική και η μαγνητική τομογραφία, το υπε-
ρηχογράφημα και οι μικροσκοπικές κάμερες
επιτρέπουν την εξερεύνηση κάθε σημείου.
Στη θεραπευτική, χρησιμοποιούνται ως όπλο
που βομβαρδίζει και εξαφανίζει ορισμένους
όγκους και αιματώματα. Και στον τομέα αυτόν
η επιστήμη έχει προχωρήσει: Οι ακτίνες λέιζερ
και πιο αποτελεσματικές είναι και πιο ισχυρές.
Αλλά οι ακτίνες «Χ» χρησιμοποιούνται,
τώρα, και σ’ άλλους τομείς της ζωής. Ενι-
σχύουν τα μέτρα ασφαλείας στα αεροδρόμια,
επιτρέπουν τη φωτογράφιση του εσωτερικού
των πετρωμάτων κ.λπ.

https://koutalianossimos.wordpress.com/
2013/10/21/ανακαλυψεισ-εφευρεσεισ/

- Μαμά, δεν αντέχω άλλο, θα σκάσω.
- Τι είναι αγόρι μου, γιατί βασανίζεσαι;
- Εγώ βασανίζομαι ρε μητέρα; Αυτοί είναι
πάνω απ’ το κε¬φάλι μου και με βασανίζουνε.
- Ησύχασε αγόρι μου και όλα θα πάνε καλά.
- Δεν αντέχω άλλο. Έτσι μου έρχεται να το
σκάσω. Να φύγω. 
- Να το σκάσεις; Και που θα πας αγόρι μου;
Τι θα κερδίσεις;
- Την ελευθερία μου μητέρα, τι άλλο;
- Κάνε υπομονή αγόρι μου και θα δεις, θα
συνηθίσεις.
- Τι να συνηθίσω, τη σκλαβιά; Τη ζωή μέσα
σ’ ένα κλουβί; Να βλέπω τον κόσμο μέσα
από αυτά τα κάγκελα; 
- Όλα αγόρι μου τα διορθώνει η αγάπη των
ανθρώπων. 
- Ποια αγάπη; Το μόνο που έχω γνωρίσει
είναι εντολές, διαταγές, σήκω, κάτσε και πάει
λέγοντας. Μην πω και γι’ αυτόν τον μικρό που
μ’ έχει ταράξει στην κλοτσιά και τις φάπες.
Έτσι μου έρχεται καμιά μέρα...
- Ηρέμησε αγόρι μου. Έχεις όλη τη ζωή
μπροστά σου. Θα δεις ότι κι αυτός ο μικρός
κατά βάθος σε αγαπάει. Δεν ξέρει να εκφρα-
στεί αλλιώς. Συγχώρεσέ τον. Και μην ανησυ-
χείς, αν εσύ έχεις αγάπη μέσα σου και ξέρεις
να συγχωρείς και αυτός θα διορθωθεί. Δεν
υπάρχει άλλος δρόμος παρά μόνο η αγάπη.
Όταν μπορείς να αγαπάς τον άνθρωπο
χωρίς να σε νοιάζει τι θα πάρεις σε ανταπό-
δοση τότε μόνο θα είσαι πραγματικά ελεύθε-
ρος. Όταν μπορείς να θυσιάσεις και τη ζωή
σου γι’ αυτόν τότε δεν υπάρχει αλυσίδα που
να σε περιορίζει ή κάγκελα που να σε κλεί-
νουν. Και μην στεναχωριέσαι αν αυτοί σε
χαρακτηρίζουν καλό ή κακό, ήσυχο ή άγριο,
υπάκουο ή ανυπάκουο, γιατί δεν έχει καμία
σημασία. Όταν εσύ ξέρεις ότι αυτό που
κάνεις το κάνεις από αγάπη προς αυτούς,
τότε μπορείς να κοιμάσαι ήσυχος. Δες την
ζωή των προγόνων σου και πάρε παραδείγ-
ματα. Βλέπεις η φύση μας είναι να βιώνουμε
την ελευθερία υπηρετώντας και αυτό είναι
δυνατό μόνο μέσω της αγάπης. Δεν είναι
τυχαίο που λένε ότι ο καλύτερος φίλος του
ανθρώπου είσαι εσύ ο σκύλος!

Γιάννης Τσοροτιώτης

Η ελευθερία της ΑγάπηςΗ ελευθερία της Αγάπης
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ΕπισκεφθείτεΕπισκεφθείτε

το νέο Site του Συλλόγου μας

http://www.sylfilon.gr

Ε νη με ρω θεί τε για τους σκο πούς του.

Δείτε τις Ανακοινώσεις και τα Νέα του.

Συμ με τέ χε τε στις δρα στη ριό τη τές του.

Δια βά στε ό λα τα φύλ λα της ε φη με ρί δας

"Ε πι κοι νω νί α εν τύ πω".

Με λε τήστε το κα τα στα τι κό του.

Ε πι κοι νω νήστε μα ζί μας.


